

超6.8万亿!山东前三季度GDP增长6%

经济运行持续回升巩固向好,高质量发展稳步推进

本报济南10月23日讯(记者 于民星)

23日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省政府新闻发言人等介绍前三季度全省经济社会运行情况。记者从发布会上获悉,前三季度经济运行持续回升、巩固向好,高质量发展稳步推进。

省政府副秘书长、办公厅主任、新闻发言人徐闻介绍,根据地区生产总值统一核算结果,前三季度全省生产总值68125亿元,按可比价格计算,同比增长6.0%。其中,第一产业增加值4688亿元,增长4.3%;第二产业增加值26495亿元,增长6.5%;第三产业增加值36942亿元,增长6.0%。

农业生产总体平稳,主要农产品供应充足。前三季度,全省农林牧渔业总产值8819.1亿元,按可比价格计算,比上年同期增长4.9%,增速比上半年、一季度分别提高0.6、1.0个百分点。

把工业经济作为“头号工程”齐抓共管,统筹要素资源,凝聚工作合力,推动工业经济高质量发展不断提效加速。前三季度,规模以上工业增加值同比增长7.1%,其中,9月份增长7.5%。从行业看,41个大类行业中,有33个行业实现增长,增长面为80.5%。

积极发挥投资的关键性作用,加大重点领域和关键环节投资,全力打好抓项目稳投资组合拳,固定资产投资保持总体平稳。前三季度,固定资产投资同比增长5.5%。从重点领域看,基础设施投资增长26.1%,占全部投资的比重为23.3%,同比提升3.8个百分点;制造业投资增长11.6%,保持平稳较快增长。

高质量谋划实施“山东消费提振年”,高标准举办2023旅游发展大会,推出商贸、文旅等领域促消费的政策措施,推动消费回暖跑出“加速度”。前三季度,社会消费品零售总额同比增长8.2%。其中,限额以上消费品零售额增长8.7%,比上半年提高0.4个百分点。从消费类型看,商品零售22559.7亿元,增长6.9%;餐饮收入3073.8亿元,增长19.4%。

聚焦服务业重点领域,制定更加务实有效的举措,全力推动全省服务业高质量发展。1—8月,全省规上服务业营业收入同比增长3.7%,分别较1—6月、1—7月回升0.8、0.9个百分点,增速回升加快。

坚定不移推进高水平对外开放,扎实推动外贸稳规模优结构,落实落细稳外贸政策措施,对外贸易表现出较强韧性。前三季度,货物进出口总值24134.0亿元,同比增长2.5%。其中,出口14365.8亿元,增长2.5%;进口9768.2亿元,增长2.5%。

将深化新旧动能转换、推动绿色低碳高质量发展作为总抓手,新动能持续集聚,经济活力不断释放。新经济投资加速布局。“四新”经济投资同比增长11.5%,占全部投资比重达到56.0%。高技术制造业、高技术服务业投资分别增长36.6%和32.6%。新兴产业加快增长。高技术制造业增加值增长7.7%。民营经济发展良好。规模以上民营工业增加值同比增长8.1%。

坚持在发展中保障和改善民生,居民收入稳步提高,就业形势稳定向好,市场价格保持平稳。前三季度,全省城镇新增就业97.5万人,同比增长2.9%。居民人均可支配收入30567元,同比增长6.3%。其中,城镇居民人均可支配收入39039元,增长5.2%;农村居民人均可支配收入19197元,增长7.4%。

徐闻表示,下一步,山东将稳扎稳打,踏踏实实,转方式、调结构、增动能、优环境、防风险,不断提高发展质量,保持经济合理增速,确保实现全年目标任务。



□记者观察

前三季度,山东全省生产总值68125亿元,同比增长6.0%。前三季度经济运行巩固向好,而在这份含金量十足的经济三季报中,山东有两组数据格外亮眼,可圈可点。

记者 都亚男

七成进出口总值 来自民企

首先是此次经济三季报中“闪闪发光”的民营力量。

前三季度,山东规模以上民营工业增加值同比增长8.1%,高于规模以上工业增加值增速1.0个百分点;民营企业实现进出口总值1.78万亿元,增长4.3%,占进出口总值的73.8%,同比提升1.3个百分点。

不难看出,民营企业是山东外贸的中坚力量,5.8万家外贸民营企业用实绩交出一份“硬核”答卷。

前三季度,山东省民营企业进出口增长4.3%,外贸表现优于全省整体。具体来看,前三季度,山东省有进出口实绩的民营企业57603家,占全省的91.3%,进出口1.78万亿元,占全省的73.8%,拉动全省进出口增长3.1个百分点。

此外,山东民间投资企稳向好,三季度以来逐月回升、累计增长3.3%。民间技改投资同比增长10.3%,其中制造业民间技改投资同比增长9.8%。

山东民营经济之所以能蓬勃发展,一个重要原因就在于,很多人在认真耕耘这片民营经济发展的沃土。

10月23日的发布会上,山东省发展改革委副主任、省能源局局长胡薄在回答记者提问时这样表示,“山东出台支持民营经济高质量发展的若干意见,建立省领导同志与企业常态化沟通交流机制,新增民营市场主体162.9万户,总量达到1435.5万户。以‘高效办成一件事’大力提升行政效能,加快推进‘一网通办’‘掌上通办’,营商环境整体水平位列全国第一方阵。”

民营企业一直在山东外贸发展中“挑大梁、唱大戏”,那么,如何帮助外贸企业披荆斩棘、破冰前行,也是山东能否为民营企业茁壮发展“施好肥”“除好草”的重要表现。

总结来看,今年以来,山东从政策支撑、开拓国际市场、扩大进口规模、服务企业发展四个方面发力,保障外贸企业健康发展运营。

“访总部拓市场”、举办境外主办类展会、组织企业赴境外参展、“一企一策”、开展“进现场、解难题、促发展”专项服务……在这些举措中,不缺乏值得称赞的“好点子”。

例如,山东开展“产业集群+跨境电商”培育行动,组织汽车零配件、家居家纺等特色产业带企业赴马来西亚、印度尼西亚,对接170余家跨境电商平台、大型商超等总部企业,达成意向成交6000余万元。

一个个项目高速运行,一笔笔订单快速完成的背后,正是有这样的举措给山东民营企业家“撑腰”,给足山东民营企业家继续闯、继续拼的信心和底气。

在山东,民营力量已是富民强省的一种重要内核支撑。透过一组组数字看民营经济,你看到的是一个怎样的山东?答案一目了然:制造业强省已经跃然纸上!

民营经济三季报含金量十足,两组数据格外亮眼

绿色低碳高质量发展
创多项“全国第一”

不得不提的是,万众瞩目的山东“绿色低碳高质量发展先行区”建设卓有成效。

早在2018年,山东省新旧动能转换综合试验区建设启动,2022年8月,山东承担起建设绿色低碳高质量发展先行区的重大使命,此后,山东不断传出好消息。

从前三季度来看,山东培育壮大32个国家和省级战略性新兴产业集群,济南比亚迪新能源汽车、宁德时代动力电池等一批重大项目带动强劲,前三季度高技术制造业增加值增长7.7%、“新三样”出口大幅增长40.6%;入库科技型中小企业突破4万家,增长34.2%。新增国家级“双跨”平台3个、居全国第一。

与此同时,山东强力推进五大清洁能源基地建设,石岛湾扩建一期工程获国家核准,鲁北基地首批1888万千瓦项目确定投资主体并纳入“十四五”开发计划,完成875万千瓦陆上风电竞配,文登抽水蓄能建成投运,新增新能源和可再生能源装机1277.4万千瓦、约占全国增量的1/10。能源结构偏煤状况加快改善,煤电装机占比、发电量占比持续下降。

此外,山东加快创建黄河口国家公园,黄河流域生态环境质量加快改善,前三季度全省国考断面优良水体比例达到81%,同比改善6.5个百分点,改善幅度全国第一。

一项项“全国第一”的背后,是从“大象漫步”迈向“千羚竞驰”的山东,以绿色低碳转换推动高质量发展的不懈努力。

值得一提的是,这份努力的结果不止是国内闻名,在国外也已是声名远播。

在10月上旬刚刚闭幕的第四届跨国公司领导人青岛峰会上,沙特国家石油公司下游业务总裁默罕默德·卡塔尼在致辞中表示,“我们目前还对山东省省内大型综合石化项目有着浓厚兴趣,包括裕龙项目。”

众所周知,位于龙口的裕龙岛炼化一体化项目,是山东省新旧动能转换的标志性工程,将推动山东石化产业由“小地炼”向“大炼油”转变,由单一炼油向精细化工转型,助力形成“油头、化身、高化尾”的化工新材料和精细化学品产业集群。

青岛峰会上,山东省商务厅厅长、组委会副主任陈飞也表示,“当前跨国公司对山东绿色低碳高质量发展先行区建设高度关注,投资意愿十分积极。”此言非虚:第四届青岛峰会共洽谈推动签约外资项目194个,总投资约206亿美元,规模超过历届峰会,项目涉及高端装备、新一代信息技术、高端化工、新能源新材料、医养健康、节能环保等十强产业和绿色低碳高质量发展重点产业。

由此看来,绿色低碳发展不仅是使命担当,更是给山东带来了实实在在的“真金白银”。

放眼齐鲁大地,一幅绿色低碳高质量发展的时代画卷正在徐徐铺展。年末将近,勇立潮头的山东又将在“期末考”交出怎样的答卷?让我们拭目以待。